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OOCR Rajecká dolina vznikla 
28. 12. 2011 v zmysle Zákona o pod- 
pore cestovného ruchu č. 91/2010 Z.z. 
a patrí medzi prvé OOCR na Slovensku. 
Hlavnou úlohou organizácie je podpo-
ra a vytváranie vhodných podmienok 
na rozvoj cestovného ruchu  v Rajec-
kej doline, ako aj tvorba  spoločného 
marketingu a  ponuky produktov, čím 
chceme vybudovať z  Rajeckej doliny 
európsky rozpoznateľnú destináciu. 
OOCR Rajecká dolina združuje zástup-
cov verejného i  súkromného sektora. 
V  súčasnosti má 25 členov (13 miest 
a  obcí, 11 podnikateľských subjektov 
a 1 občianske združenie). Bližšie infor-
mácie o nich získate v tomto magazí-
ne. Orgánmi OOCR sú valné zhromaž-
denie, predstavenstvo, dozorná rada 
a výkonný riaditeľ. Za prvého predse-
du predstavenstva bol zvolený Peter 

Dobeš, po ňom nasledovala Katarína 
Hollá a Martin Knoško a od decembra 
2019 zastáva túto funkciu Peter Slyško. 
Prvým výkonným riaditeľom bol Vik-
tor Bučko a  od roku 2015 Mariana 
Klincová, ktorá pôsobí na tejto pozícii 
dodnes.

Činnosť OOCR Rajecká dolina 
je � nancovaná zo štátnej dotá-
cie a  z  vlastných zdrojov, ktoré 
predstavujú členské príspevky. Po-
skytnutú dotáciu možno použiť na 
zákonom presne určené oblasti. 
Ďalšie zdroje sa snažíme získavať od 
Krajskej organizácie cestovného ru-
chu Žilinský turistický kraj, Žilinského  
samosprávneho kraja, z  grantových  
výziev či od súkromných spoločnos-
tí, ktorým záleží na ďalšom rozvoji 
Rajeckej doliny.

OOCR RAJECKÁ DOLINA
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Vážení čitatelia,

Dňa 28. 12. 2021 si OOCR Rajecká doli-
na pripomenula 10 rokov svojho pôso-
benia v  tejto čarovnej destinácii. Sme 
veľmi potešení, že pri tejto príležitosti sa 
vám do rúk dostáva Magazín RAJECKÁ 
DOLINA. 
Budete mať možnosť dočítať sa o zaují-
mavých a krásnych miestach v našom 
regióne, ktoré stoja určite za návštevu, 
ale aj o  jej historických zaujímavos-
tiach či o  projektoch, ktoré Oblastná 
organizácia cestovného ruchu Rajecká 
dolina (OOCR RD) realizuje. Priblíži-
me vám v ňom fungovanie a význam 
OOCR Rajecká dolina tak pre návštev-
níkov, ako aj pre samotných obyvate-
ľov regiónu. Počas existencie sa nám 
podarilo zrealizovať množstvo men-
ších aj väčších projektov. Veríme, že sa 
vám čítanie bude páčiť, že si obohatíte 
nielen svoje poznatky a vedomosti, ale 
že pri čítaní strávite aj príjemné chvíle. 
Chceme vás motivovať k tomu, aby ste 
s nami objavili a užili si čaro krásy Ra-
jeckej doliny.

Peter Slyško
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Poznáte význam skratky OOCR? Počuli ste už niekedy, že nejaké podujatie 
sa koná s podporou OOCR Rajecká dolina, alebo že propagačný materiál 
vydala OOCR Rajecká dolina? Skratka OOCR znamená oblastná organizá-
cia cestovného ruchu. Taká organizácia pôsobí aj v Rajeckej doline. Viac 
o OOCR Rajecká dolina sa dozviete v nasledujúcich riadkoch.

SME S VAMI UŽ 10 ROKOV!

Predstavenstvo OOCR RD. Na fotogra� i Milan Lipka - primátor mesta Rajec, 
Viliam Blaha - Spa Life s r.o., Mariana Klincová - riaditeľka OOCR RD, Peter Slyško
- predseda OOCR RD, Zdenko Miškolci - viceprezident SLK Rajecké Teplice, 
Jaroslav Mitaš - starosta obce Stránske, Martin Knoško - Marco RT, s.r.o.

www.rajeckadolina.sk

Hrad Lietava 



Pre milovníkov turistiky v nádhernej 
prírode Rajeckej doliny vytvárame zna-
čené trasy, náučné chodníky a pano-
ramatické vrcholové smerovníky zre-
alizované napr. na Skalkách v Rajeckých 
Tepliciach.  Našou dôležitou činnosťou 
je i pravidelná údržba chodníkov.

„Cyklistika pre všetkých!” – teda nie-
len pre aktívnych cyklistov, ale aj pre ro-
diny s deťmi, návštevníkov či domácich 
- to je náš CykloRAJ. Zámerom projek-
tu je vytvoriť z  Rajeckej doliny cyklo-
destináciu s  prepojením cykloturistiky 
a cyklodopravy a aj touto formou pre-
zentovať Rajeckú dolinu a jej atraktívne 
a malebné miesta.

Rodiny s deťmi, ale i hravých dospe-
lých určite teší projekt „Putuj Rajeckou 
dolinou s  vodníkom Rajkom“, ktorý 

je zaujímavým spestrením spoznávania 
Rajeckej doliny. Za svoju snahu sú náv-
števníci odmenení milými nálepkami 
zvieratiek, ktoré si lepia do špeciálneho 
„cestopisníka“. Na jeseň potom žrebuje-
me zaujímavé ceny.

Rajecká dolina - dolina vody  
Pitný režim je potrebné dodržiavať  
zvlášť počas aktívneho pohybu, a  tak  
veríme, že revitalizáciou studničiek  
v  Rajeckej doline sme potešili nejed-
ného cyklistu či pešieho turistu. Stud-
ničky sú upravené, majú nové drevené 
striešky a drevené tabuľky s pomenova-
ním studničky nejakým vzácnym rastlin-
ným druhom, ktorý sa v Rajeckej doline 
vyskytuje.

„Fotopointy“ - dobrú dovolenku 
v  Rajeckej doline je výborné aj zdoku-

mentovať, pochváliť sa zážitkami (napr. 
na sociálnych sieťach), a  tak šíriť nielen 
získanú pozitívnu energiu, ale aj krásu 
tejto destinácie. Na mnohých úžas-
ných miestach, ktoré objavíte v  Ra-
jeckej doline, si môžete urobiť zau-
jímavú fotogra� u. Napr. pri „Okne do 
Rajeckej doliny“, ktoré nájdete nad Ďur-
činou alebo pri „Kráľovskej maxistoličke 
v Sedle pod Úplazom“ či pri fotostenách, 
napr. pri Rajeckom rezbárovi v Rajci pri 
Mestskom múzeu, pri významnom kú-
peľnom lekárovi Dr. Flammovi pred ho-
telom Encián v Rajeckých Tepliciach.    
V  parku hotela Skalka v  Rajeckých 
Tepliciach si zasa deti určite radi urobia 
fotogra� u s vodníkom Rajkom. 

„Rajecká dolina je čarovné miesto s ne-
smiernym prírodným bohatstvom, 
kultúrnym a  historickým dedičstvom, 
liečivými prameňmi a s bohatými mož-
nosťami na aktívny oddych a  relax. 
Verím, že aj vďaka tomuto magazínu 
sa viac dozviete o  činnosti a  význa-
me OOCR RD, dozviete sa niečo, čo 
ste nevedeli a  budeme vás motivovať 
k návšteve miest, ktoré ste možno ešte 
nenavštívili“, hovorí predseda OOCR RD 
Peter Slyško
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Rajecká dolina je vyhľadávaná nielen slovenskými, ale i zahraničnými 
turistami. To, že sa do Rajeckej doliny turisti radi vracajú, je výsledkom 
dlhoročnej intenzívnej práce všetkých, vďaka ktorej sme mohli zrealizo-
vať mnoho úspešných projektov. Vytvárame atraktívne miesta pre náv-
števníkov i  domácich obyvateľov. Mnohé naše projekty prispievajú 
k zvýšeniu kvality života miestneho obyvateľstva. Predstavme si teda 
tie najúspešnejšie z našich zrealizovaných projektov.

Úspešné projekty OOCR Rajecká dolina

Pohľad na Rajeckú dolinu z Čipčie 920 m n.m.
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Pán Slyško, môžete nám priblížiť, 
čo pre vás znamená byť predsedom 
OOCR RD?

V OOCR RD som aktuálne v poradí 
tretím predsedom od jej vzniku v roku 
2011. Úlohou predsedu je viesť ob-
lastnú organizáciu, komunikovať s  jej 
členmi, jednať s  partnermi, častokrát 
aj štátnymi predstaviteľmi, no hlavne 
spájať všetkých v  doline. Je to čestná 
neplatená funkcia, preto si dovolím 
tvrdiť, že človek v  tejto funkcii musí 
mať k  regiónu pozitívny vzťah a musí 
mať záujem urobiť niečo pre ľudí 
nezištne. Pre mňa osobne je to o zod-
povednosti, no zároveň aj o možnosti 
podieľať sa na realizovaní projektov 
pre spoločnosti a  ľudí, ktorí  Rajeckú 
dolinu pozdvihnú.

 Čo vás motivovalo k  tomu uchá-
dzať sa o túto pozíciu?

Vzhľadom na moju prácu pre jeden 
z  najvýznamnejších subjektov v  Rajec-
kej doline (pozn. riaditeľ PR a  marke-
tingu Spa Aphrodite Rajecké Teplice) 
a moju spätosť s regiónom a chuť tvo-
riť v tomto smere, bol pre mňa záujem 
o  túto pozíciu prirodzeným krokom.  
Členov OOCR RD počas výberového 
konania zaujala moja koncepcia,  moje 
podnety a vízie. Získal som si ich dôve-
ru, a tak ma zvolili do funkcie predsedu 
organizácie. Som vďačný za túto príleži-
tosť a dôveru a pevne verím, že sa nám 
spoločne podarí naše ciele naplniť. 

Ako by ste charakterizovali prácu 
Oblastnej organizácie cestovného ru- 
chu Rajecká dolina?

Hlavnou úlohou organizácie je zve- 
ľaďovať Rajeckú dolinu, vytvárať pre turis-
tov, ale i obyvateľov našich obcí a miest 
produkty cestovného ruchu. Nielen náv-
števníci, ale aj my, obyvatelia, sa častokrát 
stretávame s dielom OOCR RD a možno 
si to ani neuvedomujeme. OOCR RD or-
ganizuje rôzne kultúrne podujatia či po-
sedenia, robí a upravuje turistické chod-
níky, cyklotrasy, studničky s pitnou vodou 
a v neposlednom rade, aj vďaka činnosti 

OOCR RD, objavujeme zaujímavé miesta. 
Naša organizácia spája všetkých v Rajec-
kej doline s cieľom vytvoriť krajšie miesto 
pre život nás, našich detí i  tých, ktorí si 
krásu Rajeckej doliny prídu vychutnať 
ako návštevníci alebo turisti.

Na čom aktuálne v OOCR RD pracu- 
jete a na čo sa môžeme tešiť?

Napriek neľahkej situácii poznačenej 
pandémiou, ktorá priniesla množstvo 
úskalí, som nesmierne rád, že sa nám 
darí realizovať zamýšľané projekty. Po-
čas uplynulého obdobia sme naštar-
tovali významné projekty, ako sú Cyk-
loRAJ a  Rajecká dolina - dolina vody 
i ďalšie, o ktorých si  budete môcť ešte 
prečítať. V budúcnosti nás čaká vytvo-
renie novej mapy Rajeckej doliny, pri-
pravené sú nové zaujímavé fotomiesta, 
novinky na sociálnych sieťach a  ďalšie 
zaujímavé projekty, ale to zostane zatiaľ 
prekvapením. 

Autor: Jana Mutňanská

Verím, že Rajecká dolina je aj pre vás 
fantastickým miestom, ktoré nám ponú-
ka množstvo pekných zážitkov a  spo-
mienok. Dovoľte mi teda popriať vám 
príjemné čítanie.

Peter Slyško 
predseda OOCR Rajecká dolina

ROZHOVOR S PREDSEDOM 
OOCR RAJECKÁ DOLINA

Milí čitatelia,
dovoľte mi, aby som sa vám priho-

vorila pri príležitosti 10. výročia vzniku 
OOCR Rajecká dolina. V cestovnom 
ruchu pôsobím od roku 2000. Praco-
vala som v turistickom infocentre, kde 
som bola každý deň v styku s turistami 
a  mala som možnosť vypočuť si, keď 
boli s niečím spokojní, ale i nespokojní. 
Neskôr som prevádzkovala cestovnú 
agentúru a penzión.

Pri všetkých týchto činnostiach som 
si uvedomila aká dôležitá je spoluprá-
ca. Produkt CR je ako perlový náhrdel-
ník, kde by každá perla mala byť pravá, 
čiže každá služba, ktorú počas svojho 
pobytu turista využije, by mala byť 
kvalitná a  uspokojiť tak jeho potreby. 
Preto sa aj my v OOCR spolu s partner-
mi snažíme zviditeľniť značku „Rajecká 
dolina“ a realizovať projekty na obno-
vu, či rozšírenie turistickej infraštruk-
túry tak, aby sa návštevník u  nás cítil 
príjemne. Rozpočet OOCR je niekoľko 

desiatok tisíc eur, ale i napriek tomu sa 
nám darí konať kvalitné menšie, či väč-
šie projekty. Robíme to najlepšie ako 
vieme a  veríme, že i  my prispievame 
k tomu, že sa turisti ku nám radi vraca-
jú. Aj keď sa Rajecká dolina radí svojou 
rozlohou medzi najmenšie destiná-
cie SR, ponúka návštevníkom pestrú 
mozaiku zážitkov, ktorú len málokde 
nájdu na jednom mieste. Na záver by 
som chcela poďakovať členom OOCR 
za doterajšiu spoluprácu, za to, že im 
záleží na rozvoji CR v  Rajeckej doline 
a  návštevníkom za ich priazeň. Bude-
me naďalej robiť všetko pre to, aby tu 
našli vždy niečo nové, neobjavené.

Mariana Klincová, výkonná 
riaditeľka OOCR Rajecká dolina
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RAJECKÁ DOLINA

Rajecká dolina geogra� cky za-
berá celé povodie rieky Rajčanky,
od prameňa juhozápadne od Čičmian 
po ústie rieky do Váhu, počnúc obcami 
Čičmany a Fačkov na juhu až po Porúb-
ku, Lietavskú Lúčku a mesto Žilina v  se-
vernej časti doliny. Celkovo sa na území 
Rajeckej doliny nachádzajú 2 mestá, 22 
obcí a  žije tu cca 35 tisíc obyvateľov. Je 
to rázovitá a malebná dolina obklopená 
vrchmi Lúčanskej Malej Fatry a  Strážov-
ských vrchov. Dolina má trojuholníkový 
tvar a je dlhá cca 30 km (Čičmany - Žilina) 
a v strednej časti široká  cca 7 km (Zby-
ňov – Kunerad). Územím vedie hlavná 
spojnica Žiliny a Hornej Nitry, cesta I/64, 
na ktorú sa napájajú všetky obce regiónu. 
Z Považskej Bystrice do Rajca vedie cesta 
II/517. Významnú úlohu medzi Žilinou 
a Rajcom zohráva železničná trať zabez-
pečujúca osobnú i nákladnú dopravu.

Bohatá história. Podľa archeolo-
gických nálezov siahajú najstaršie 

stopy osídlenia doliny až do doby 
eneolitu. Slovania ju začali obývať asi 
v 6. storočí. V 9. storočí bolo jej územie 
súčasťou Nitrianskeho kniežatstva a Veľ-
kej Moravy. Súčasťou Uhorska sa stala 
niekedy koncom 11. storočia. V  tom 
čase začali vznikať feudálne panstvá 
so strediskami v Rajci a v Lietave, ktoré 
toto územie, patriace do Trenčianskej 
župy, spravovali. Počas 2. svetovej voj-
ny tu prebiehali boje medzi partizánmi 
a  Nemcami, dôkazom čoho sú pozo-
statky protitankových zábran  pri tur-
skom rázcestí a tiež Pamätník SNP a tra-
dícia SNP v obci Kunerad.

Chránené prírodné územie Ra-
jeckej doliny s  jedinečným ekosysté-
mom na severozápade Slovenska, ktorý 
poskytuje domov veľkému množstvu 
vzácnych živočíchov a rastlín, si dodnes  
zachovalo svoj panenský ráz. V severnej 
časti nájdeme prastarý bukový prales 
a  zmiešané lesy. Na rozsiahlych lúkach 

a  v  lesoch môžeme objaviť okolo 900 
druhov rastlín a  viac ako 40 druhov 
vzácnych endemitov.

Celá dolina je bohatá na � óru 
a  prírodné výtvory a  popretkávaná 
turistickými chodníkmi a  cyklotrasami. 
Medzi turisticky obľúbené lokality pat-
ria rázovité Čičmany, Slovenský betle-
hem a  Bazilika narodenia Panny Márie  
v Rajeckej Lesnej, Slnečné skaly a okolie 
vrchu Skalka so zaujímavými skalnými 
útvarmi. Najzaujímavejší je snáď „Budzo-
gáň” - skalnatý prírodný úkaz pri obci 
Zbyňov. V  doline je niekoľko menších 
chránených území (Kľak, Kozol, Šujské 
rašelinisko, Turská skala, Poluvsianska 
skalná ihla) a  biocentier so vzácnym 
rastlinstvom.  

Rajecká dolina je svojou jedinečnos-
ťou krásnym miestom pre život domá-
cich obyvateľov a  vyhľadávanou desti-
náciou pre turistov.

Čarokrásna príroda, bohatá história a termálne liečivé pramene 
sú hlavnými charakteristikami Rajeckej doliny  

Zo Skaliek nad Rajeckými Teplicami si môžete vychutnať nádherný výhľad.
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DOLINA VODY

V  roku 2020 spustila OOCR Rajec-
ká dolina v  spolupráci s  OZ Suse-
dia spod Skaliek projekt „DOLINA 
VODY“. Cieľom projektu bolo zre-
vitalizovať studničky v  Rajeckej 
doline. Aktuálne sa tak môžete za-
staviť a osviežiť sa pri pätnástich ob-
novených studničkách napr. v Rybnej 
doline, v  Rajeckolesnianskej doline 
nad chatou Žiar, v Medzihorskej doli-
ne (vrt), v Rajeckých Tepliciach (stud-
nička Pohoda), v Zbyňove (Kopanice) 
a v Jasenovom. Znečisťovaniu prame-
ňov bránia nové  drevené striešky. Na 
úpravu studničiek boli využité kame-
ne z blízkeho okolia.
Studničky dostali názvy podľa rast-
lín, ktoré môžeme nájsť v Rajeckej 
doline. „Okrem samotného rozšírenia 
a  zlepšenia turistickej infraštruktúry 
sledujeme touto aktivitou aj posil-

nenie vnímania našej destinácie ako 
destinácie s  bohatým zachovaným 
prírodným dedičstvom, kde element 
vody zohráva podstatnú úlohu. Ne-
hovoriac už o  tom, že táto aktivita 
má aj pozitívny dopad na životné 
prostredie, pretože predpokladáme, 
že turista si touto vodou naplní svoju 
fľašu, odnesie si ju domov, a  teda ju 
prázdnu nevyhodí“, povedal predse-
da OOCR Rajecká dolina Peter Slyško. 
Rajecká dolina je miestom, kde nás 
voda sprevádza takmer na každom 
kroku. Načerpať energiu môžeme 
počas prechádzky okolo kúpeľného 
jazierka alebo pri rybníku Košiare. A ak 
sa vyberieme aj do priľahlých dolín 
Lúčanskej Malej Fatry a  Strážovských 
vrchov, môžeme sa počas pešej túry 
alebo cyklistiky občerstviť  pri miest-
nych studničkách.

O tom, že Rajecká dolina je dolinou vody, niet pochýb. Dolinou sa vinie malebná 
rieka Rajčanka a  skvelé meno regiónu robí aj pramenitá voda Rajec. Termálna 
liečivá voda v Rajeckých Tepliciach už pomohla nejednému návštevníkovi tohto 
kúpeľného mestečka. Liečivé účinky sa pripisujú aj prameňu, ktorý vyviera pod  
Lurdskou kaplnkou na pútnickom mieste v Rajeckej Lesnej.

Studnička Jasenové po revitalizácii

Studnička Jasenové pred 
revitalizáciou
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Perlou Rajeckej doliny sú ne-
pochybne kúpele Spa Aphrodite 
Rajecké Teplice. Predstavujú exklu-
zívne kúpeľné zdravotnícke zariade-
nie, ktoré ponúka koncepciu jednak 
liečebnej kúpeľnej starostlivosti, ale aj 
koncepciu aktívnej podpory zdravia 
a posilňovania imunitného systému. 
Termálna liečivá voda v kúpeľoch je 
klasi� kovaná ako voda prírodná, lie-
čivá, stredne mineralizovaná, hypo-
tonická, hydrogén-uhličitanovo-vá-
penato-horečnatá, s  teplotou 38°C. 
Vďaka svojmu zloženiu je vhodná 
na používanie pri vonkajšej rehabi-
litačnej liečbe a tiež formou pitných 
kúr pri vnútornej balneoterapii. Lie-
čivá termálna voda pôsobí priazni-
vo najmä na pohybové ústrojenstvo 
a nervový systém. Jej účinky možno 
využívať vo vnútorných i  vo vonkaj-
ších bazénoch a  pri všetkých vodo-
liečebných procedúrach. Ideálnym 
zložením vápnika a horčíka v pomere 
2:1 a nízkym obsahom sodíka je táto 
prírodná minerálna voda vhodná 
v  rámci vnútornej balneoterapie na 
pitné kúry. Jej dlhodobé pitie po-
máha vytvárať zásadité prostredie 
v organizme. Vhodne dopĺňa dennú 
potrebu vápnika a  horčíka, pôsobí 
blahodarne na funkciu obličiek a na 
kardiovaskulárny systém. Kúpele zá-
roveň poskytujú komplexnú preven-
ciu a  liečbu ochorení pohybového 
ústrojenstva a  nervového systému.

Prameň svätého Františka vyteká 
spod Frivaldskej kalvárie v  známej 
slovenskej obci Rajecká Lesná. Kal-
váriu postavili veriaci v rokoch 1920 
- 1921. Tvorí ju 14 kaplniek a Kostol 

Nanebovstúpenia Pána. Neďaleko 
pod kalváriou sa nachádza kaplnka 
Lurdskej Panny Márie a  už spomí-
naný minerálny prameň obohatený 
o vápnik a magnézium. Pripisujú sa 
mu mnohé zázračné uzdravenia. 
Viaže sa k  nemu legenda o  slepej 
žobráčke, ktorej sa vrátil zrak po 
umytí očí touto zázračnou vodou. 
Prameň má priaznivé účinky na cie-
vy, tráviace ústrojenstvo a  vysoký 
tlak. Zaujímavosťou je, že v zime ne-
zamŕza. Obec Rajecká Lesná je zná-
ma pohyblivým betlehemom, ktorý 
je svetovým unikátom a predstavuje 
najväčšiu drevorezbu svojho druhu 
na svete. 

Voda v  Rajeckej doline vytvára 
bohatstvo, ktoré sa využíva nielen 
na liečbu v  kúpeľoch Rajecké Tep-
lice, ale aj na relaxáciu na termál-
nych kúpaliskách Veronika v Rajci 
a  Laura v  Rajeckých Tepliciach. 
Voda Rajec a voda z ďalších mno-
hých prameňov v Rajeckej doline je 
zas ideálna pre pitný režim.

VODA, KTORÁ LIEČI
Prírodné termálne liečivé pramene v kúpeľoch Rajecké Teplice 

a prameň svätého Františka v Rajeckej Lesnej

Nie náhodou boli zistené priaz-
nivé účinky vody v  Prameni svä- 
tého Františka v  Rajeckej doline 
už v  14. storočí. Prvá písomná 
zmienka o osade s prameňmi tep-
lej vody s  názvom Villa Tapolcha 
pochádza ešte z roku 1376. Popi-
sujú sa v  nej blahodarné účinky 
prírodnej liečivej vody v  Rajec-
kých Tepliciach.

Termálne liečivé kúpele Spa Aphrodite

Prameň sv. Františka
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CykloRAJ je strategický a  dlhodo-
bý projekt OOCR Rajecká dolina so 
zámerom vytvoriť z  Rajeckej doliny 
cyklodestináciu v  duchu „cyklistika 
pre všetkých” - teda pre cyklistov, pre 
rodiny s deťmi, návštevníkov i domá-
cich. 

Hlavným zámerom je prepoje- 
nie cykloturistiky a  cyklodopra-
vy aj prezentácia Rajeckej doliny 
formou cyklistiky, jej atraktívnych 
a  čarovných miest, cyklotrás a  cyk-
lochodníkov s  infraštruktúrou a  so 
službami. Je  zaujímavé sledovať, ako 
do cyklistiky prináša nový rozmer prá-
ve používanie elektrobicyklov, keď sa 
aj fyzicky menej zdatní cyklisti môžu 
previesť po pre nich inak nedostup-
ných cyklotrasách. I  vďaka  tomuto 
fenoménu sa zvyšuje počet ľudí vy-
užívajúcich cyklistiku nielen na rekre-
ačné účely, ale aj na cestu do práce 

či na nákup. Koncepcia a  štruktúra 
projektu s  hlavnými de� novanými 
kritériami bola vytvorená v roku 2019 
s  víziou naplnenia v  období rokov 
2020 – 2024.

● Koncepcia. Vytvorená bola kom-
plexná stratégia a  koncepcia roz-
voja  cykloturistiky a cyklodopravy 
v Rajeckej doline. 

● Sociálny rozmer.  Zámerom bolo 
zvýšiť podiel cyklistickej prepravy 
na cestovaní do zamestnania, ško-
ly či za občianskou vybavenosťou. 

● Edukácia. Vznikli cyklotrasy s edu- 
kačným charakterom. Spoznáva sa 
história, zaujímavé miesta a prírod-
né úkazy. 

● Prezentácia. Formou cykloturisti-
ky prezentujeme dolinu a jej atrak-
tívne miesta. 

● Spolupráca. Získavanie partne-
rov. Naším generálnym partnerom  

sa stal MTBiker. Regióny sme pre-
pojili cyklotrasami RD – Turiec,  RD 
– Súľov, RD – Žilina s napojením na 
Vážsku cyklomagistrálu.

SPOZNAJ RAJECKÚ DOLINU 
NA DVOCH KOLESÁCH

@cykloraj @cykloraj www.cykloraj.sk

Cyklotrasa Omegová C 2444

Vodná nádrž Košiare – skvelý relax počas cyklotúry



V roku 2020 bol o� ciálne spuste-
ný projekt CykloRAJ. Uskutočnilo sa 
množstvo jednaní na Ministerstve do-
pravy a výstavby SR so štátnou tajom-
níčkou Katarínou Brunckovou a  s  ná-
rodným cyklokoordinátorom Petrom 
Klučkom, na ktorých predseda OOCR 
RD Peter Slyško prezentoval projekt 
CykloRAJ a podarilo sa mu získať preň 
podporu. Nasledovali rokovania s pod-
predsedom Žilinského samosprávneho 
kraja Petrom Dobešom, s generálnym 
riaditeľom LESY SR Tomášom Čukom 
v Banskej Bystrici, stretnutia s partner-
mi, cyklokoordinátorom Slavomírom 
Strečanským a  s predstaviteľmi samo-
správ a  subjektov v  Rajeckej doline. 
Táto aktivita priniesla svoje ovocie. Jej 
výsledkom v  roku 2020 bolo zreali-
zovanie cyklotrasy „Rajeckou do-
linou na dvoch kolesách (RDn2K)“   
a obnova 50 km cyklotrás. V  roku 
2021 sa pokračovalo s  realizáciou  
nových cyklotrás a s vytváraním in-
fraštruktúry.

RDn2K je nová značená cyklotra-
sa, vďaka ktorej majú cyklisti možnosť 
spoznať Rajeckú dolinu a  jej atraktív-
ne miesta o  niečo viac. Určená je pre 
cyklistov i pre rodiny s deťmi. Hlavným 
zámerom projektu bolo vytvorenie re-
latívne nenáročného centrálneho okru-
hu pre širokú verejnosť s dostupnosťou 
a s napojením na okolité cyklotrasy.  

17. jún 2021 sa v  Rajeckej doli-
ne niesol v  duchu cykloturistiky. 
V tento deň sa uskutočnilo slávnostné 
otvorenie projektu CykloRAJ, pokrste-
ná bola cyklotrasa RDn2K v Rajeckých 
Tepliciach a slávnostne otvorený bol aj 
nový cyklochodník Rajec – Šuja. Toh-
to, pre Rajeckú dolinu výnimočného 
dňa, sa zúčastnili aj štátna tajomníčka 
Ministerstva dopravy a  výstavby SR 
Katarína Bruncková, národný cykloko-
ordinátor Peter Klučka, predsedníčka 
Žilinského samosprávneho kraja Erika 
Jurinová a  mnoho ďalších význam-
ných hostí. Úlohy „krstného otca“ 

cyklochodníka „Rajec – Šuja“ sa zhos-
til Juraj Sagan, cyklotrasu „Rajeckou 
dolinou na dvoch kolesách“ pokrstil 
Martin Knapec, ktorý je sedemnásob-
ným majstrom Slovenska v downhille 
a dvojnásobným majstrom Slovenska 
v endure. Strihanie pásky a uvedenie 
projektu CykloRAJ do života sa usku-
točnilo za symbolického zvonenia 
zvončekov na bicykloch. 

Cyklotrasu RDn2K si môžete de-
tailnejšie pozrieť na www.cykloraj.
sk, kde nájdete podrobné informácie, 
mapu aj gpx súbor trasy.
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Slávnostné strihanie pásky CykloRAJ.  Na fotogra� i zľava: Peter Slyško - predseda OOCR Rajecká dolina, 
Martin Knapec – krstný otec, Katarína Bruncková - štátna tajomníčka MDaV SR a Erika Jurinová - predsedníčka ŽSK

Cyklochodník Rajec – Šuja



V  roku 2021 sme sa venovali pre-
zentácii nášho CykloRAJ-a, budova-
niu ďalších cyklotrás a  infraštruktúry. 
Nadviazali sme aj nové partnerstvá. 
Celkovo sa nám podarilo vyznačiť viac 
ako 57 km nových cyklotrás. Sú to 
cyklotrasy s  napojením na centrálnu 
cyklotrasu RDn2K a  ďalšie trasy, čo 
vytvára v  Rajeckej doline bohatú po-
nuku pre cyklistiku. Aktuálne máme 
vyznačených celkovo viac ako 150 
km cyklotrás. Konkrétne  sme v roku 
2021 vyznačili a  uviedli do užívania 
cyklotrasy Rajecká Lesná - Sedlo pod 
Úplazom č. 9408 - 12,7 km, “Ďurčiná – 
Hepnár – Vajnár – Rybná dolina – Ra-
jecká Lesná“  č. 5496 - 18,5 km, Okruh 
“Kunerad - Omegová – Krížna -  Ku-
nerad”  č. 2444 - 21,7 km, “Serpentíny 
- 500-vka – Tábor Zbyňov”  č. 5497 - 4,2 
km. V rámci údržby bola preznače-

ná cyklotrasa č. 2440 Rajecké Tep-
lice – osada Dielnice a  zrealizova-
ná bola � nálna úprava chodníka. 
Chodník bol rozšírený a  zabezpeče-
ný a  zaručuje tak väčšiu bezpečnosť 
a vyšší komfort. 

Našim významným krokom bolo 
získanie partnerov. Hlavným part-
nerom projektu CykloRAJ sa stal 
MTBIKER.SK. Predseda Peter Slyško 
sa viackrát stretol aj s Martinom Imri-
chom (cyklisti ho určite poznajú pod 
menom „IMROMAN“). Ďalším naším 
významným partnerom je BIKER.SK, 
kde začiatkom roku 2022 vyjde pek-
ná cykloreportáž o Rajeckej doline. 
Jozef Kianička z Poluvsia nám zastre-
šuje správu sociálnych sietí FB, IG, @
cykloraj. K CykloRAJ-u sa pridávajú  aj 
ďalší partneri a priatelia. CykloRAJ bol 
úspešne prezentovaný v  televíznych 

reláciách Cyklopotulky a  Dámsky 
Klub na RTVS, v  reportážach na TA3 
a pekným článkom v celoslovenskom 
časopise Čarovné Slovensko. Zaujíma-
vou bola prezentácia v  Slovenskom 
rozhlase a  tiež na regionálnej úrovni 
v  mesačníku Rajčan, na www.zilinak.
sk a v ďalších médiách. Už v roku 2021 
sme spoločne s novými cyklotrasami 
začali budovať aj infraštruktúru. Zrevi-
talizované studničky sa stali miesta-
mi na doplnenie pitného režimu
počas cyklistiky a  pobytu v  prírode. 
Na nevšedných miestach sme vytvo-
rili „fotopointy“ – miesta, kde si  cyklis-
ti môžu na pamiatku vytvoriť  pekné 
a zaujímavé fotogra� e. Prvým takým-
to fotopointom bolo „OKNO DO RA-
JECKEJ DOLINY“ nad obcou Ďurči-
ná na cyklotrase Hepnár č. 5496, ktorú 
sme realizovali v  kooperácii s  obcou 
Ďurčiná.
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Okno do Rajeckej doliny - cyklotrasa C 5496

Cyklokoordinátor projektu 
CykloRAJ Slavomír Strečanský, 
pri prácach na úprave chodníka

2023

OFICIÁLNE ZNAČENÉ CYKLOTRASY 
026   Rajecká cyklomagistrála II. časť  36,8 km
2440  Rajeckou dolinou na dvoch kolesách  30,9 km
2409   Žilina – Rajec  23,4 km
2444   Okruh “Kunerad - Omegová – Krížna -  Kunerad”   21,7 km 
5496  Ďurčiná – Hepnár – Vajnár – Rybná dolina – Raj. Lesná 18,5 km
5404   Predmier – Zbyňov  17,3 km
2410   Podhorie – Malá Čierna - cez Súľov  15,9 km
5405   Lietavská Lúčka – Porúbka  14,5 km
9408   Rajecká Lesná – Sedlo pod Úplazom, MTB SPORT 12,7 km   
5406   Poluvsie – Kunerad  8,7 km
8405   Rajec – Kamenná Poruba  8,4 km
5456   Rajec – Malá Čierna – Jasenové  6,8 km
5497  Serpentíny - 500-vka – Tábor Zbyňov 4,2 km
9410  Jasenové – Farma Bárdy, cesta REKREA 0,9 km
9409  Ďurčiná – Hrubá Lipa, cesta REKREA 0,5 km
  Cyklochodník Rajec – Šuja  0,5 km

viac informácii na www.cykloraj.sk



Cyklistika sa teší čoraz väčšej popu- 
larite medzi aktívnymi cyklonadšenca-
mi, ale aj rekreačnými cyklistami. Našou 
snahou v  nasledujúcich rokoch bude 
zlepšovať produkty, pridávať novinky 
a  poskytovať tak nevšedný zážitok pri 
potulkách Rajeckou dolinou. 

V  roku 2022 bude prvým význam- 
ným krokom mapa Rajeckej doliny, 
na ktorej už intenzívne pracujeme. 
Mapa bude zobrazovať celú dolinu so 
všetkými cyklotrasami, turistickými tra-
sami, zaujímavými miestami, fotopo-
intmi a  pitnými bodmi – jednoducho 
so všetkým, čo sa v  doline nachádza. 
Bude sprístupnená v  tlačenej i  v  elek-
tronickej podobe. Osadené budú aj 
tabule pri každom cyklomobiliári a  na 
vybraných turistických miestach. Cyk-
lomobiliáre (lavička a  stolík) budú 
začiatkom roka 2022 osadené v každej 
členskej obci OOCR Rajecká dolina. 

Vďaka jednaniam, ktoré priniesli na rok 
2022 pre cykloRAJ významnú � nančnú 
podporu zo strany KOCR Žilinský turis-
tický kraj, pribudnú v  doline 2 cyklo-
nabíjačky, 2 cyklomontážne stojany
a  � nančne  bude podporená projek-
tová dokumentácia pripravovaného 
PUMPTRACK-u v Rajci.  

Na našich sociálnych sieťach pri-
pravujeme za pomoci nášho hlavné-
ho partnera MTBIKER.SK rôzne súťaže 
o  zaujímavé ceny. MTBIKER nás kaž-
doročne podporuje aj � nančne. Takto 
získané � nancie využívame napríklad 

na nové značenia. V  rámci značenia 
pribudnú na tabuliach pre všetky cyk-
lotrasy v  doline cyklopoludníky s  fo-
togra� ami a ukazovateľmi smeru k naj-
bližším atrakciám cyklotrasy, ktoré by 
cyklista nemal zabudnúť navštíviť. 

Okrem budovania infraštruktúry má-
me na rok 2022 naplánované aj obnove-
nie cyklotrás a úpravu a zlepšenie stavu 
niektorých chodníkov. S podporou Slo-
venského cykloklubu a  Krajskej organi-
zácie cestovného ruchu Žilinský turistic-
ký kraj je naplánovaná obnova cyklot-
rás č. 5405 (Lietavská Lúčka - Porúbka) 
a č. 2409 (Zbyňov - Lietavská Lúčka). 

V  ďalšom období sa budeme snažiť 
vybudovať komplexnú cykloinfraštruk-
túru a služby, ako sú cykloguide - sprie-
vodca pre cyklistov s  ponukou den-
ných atraktívnych cyklovýletov a služba 
cykloservisu. Našim strategickým zá-

merom bude vybudovať cyklochodní-
ky Rajec – Jasenové a  Rajec - Ďurči-
ná. Cyklochodníky prepoja mesto Rajec 
s  priľahlými obcami mimo ciest prvej 
a  tretej triedy. Výrazne sa tým zlepšia 
podmienky pre cyklistov i chodcov, zvýši 
sa podiel cyklistickej prepravy na ces-
tovaní do zamestnania, do škôl, ale aj 
za občianskou vybavenosťou. Súčasťou 
výstavby ďalšej etapy cyklotrasy RDn2K 
budú tiež cyklochodníky, ktoré zabezpe-
čia vytvorenie rekreačných oddychových 
zón pre širokú verejnosť. Veríme, že vďa-
ka aktivite vedenia OOCR RD a predsta-

viteľov samospráv sa nám spoločne po-
darí tieto  projekty zrealizovať. Súčasťou 
projektu je aj prepojenie cyklotrasou 
Rajeckej doliny a Turca. Naším záme-
rom je ponúknuť návštevníkom, ale aj 
domácemu obyvateľstvu vďaka cyklo-
turistike jedinečnú možnosť vychutnať 
si na krásnej trase dva regióny - Rajeckú 
dolinu a región Turiec. Predseda OOCR 
RD Peter Slyško uviedol: „Mnohí miestni 
cyklisti spomenuté trasy možno poz-
najú a  jazdia po nich, avšak do nášho 
regiónu prichádzajú aj turisti a tí spolu 
so začínajúcimi miestnymi cyklistami 
určite ocenia značenia, ktoré nájdu 
v teréne. Pre aktívnych cyklistov pripra-
vujeme doplnenia v podobe  cyklopo-
ludníkov, fotopointov a  iných aktivít, 
ktoré cykloturistiku určite pozitívne 
ovplyvnia. Pevne veríme, že naša akti-
vita ukáže cykloturistom krásu Rajeckej 
doliny z bicykla, uľahčí im orientáciu na 
cyklotrasách a umocní ich zážitok z po-
hybu „na dvoch kolesách“.  

Toto je náš CykloRAJ! Množstvo 
práce, ktoré bolo zrealizované, by 
nebolo možné bez podpory členov 
OOCR Rajecká dolina, Ministerstva do-
pravy a  výstavby SR, žilinskej krajskej 
samosprávy, partnerov, cyklonadšencov 
a  zanieteného vedenia OOCR Rajecká 
dolina. Všetkým patrí veľké “Ďakujeme!“ 
Sme úprimne radi, že projekt CykloRAJ 
vznikol a že sa teší veľkej obľube.
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CykloRAJ PRIPRAVUJE

Cyklotrasa C 2440 a  C 026

Novoosadený cyklosmerovník
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Okrem štandardných turistických 
chodníkov nájdete v Rajeckej doline aj 
náučné chodníky, ktoré vám o našej 
prírode povedia ešte niečo viac. Náuč-
ný chodník s príbehom o hromodube 
a obrovi spríjemňuje rodinám s deťmi 
turistiku k  jednej zo 7 najkrajších prí-
rodných krás Slovenska – k  „Strate-
nému budzogáňu“. Náučný chodník 
Rajecké Teplice –  Porúbka vás zasa 
detailne oboznámi s  prírodnými po-
mermi Rajeckej doliny a  dovedie vás 
popri prírodnej pamiatke Poluvsian-
ska skalná ihla cez prírodnú rezerváciu 
Slnečné skaly až k  prírodnej pamiat-
ke Turská skala. Najnovším náučným 
chodníkom je náučný chodník „Oko-
lím Rajeckého hradu“, ktorý vedie 
od Mestského múzea v  Rajci naprieč 
horským masívom Dubová. Informač-

né tabule oboznamujú návštevníka 
s miestnou � órou a faunou, s históriou 
mesta Rajec a Rajeckej doliny a zave-
dú vás až k  rozhľadni, kde sa môžete 
pokochať nádhernými výhľadmi. Mož-
no tu nájsť aj lesnícky náučný chodník 
„Dolná hora – pocta jarabine bre-
kyňovej“ s lesníckym a ochranárskym 
zameraním. 

Medzi top turistické tipy na pešiu 
turistiku patrí určite výstup na sym-
bol Rajeckej doliny – na vrch Kľak 
(1 351 m n. m.), kde si môžete užiť 
dych vyrážajúce výhľady a  celú pa-
norámu Rajeckej doliny. Pod jeho vr-
cholom vo výške 990 m n. m. nájdete 
očarujúci prírodný klenot - Kľacký 
vodopád, ktorého voda padá z  výš-
ky 30 metrov. Svoju plnú silu ukazuje 
vždy na jar a po výdatných dažďoch. 

Ak sa ocitnete v  Čičmanoch, určite 
si do programu zaraďte aj výstup na 
vrch Strážov (1 213 m n. m.), ktorý 
je najvyšším vrchom Strážovských vr-
chov. V prípade, že preferujete krátku 
a  nenáročnú turistiku, potom vám 
odporúčame  ísť do  Rajeckých Teplíc 
a na vrch Skalky (778 m n. m.), kde 
budete mať ako na dlani nielen Rajec-
ké Teplice, ale i  celú Rajeckú dolinu. 
Nenáročná, ale krásna je i túra na skal-
ný útvar Babice nad obcou Zbyňov
s jedinečným výhľadom a jedinečný je 
aj výhľad od Bielej studne, ku ktorej  
vedie nenáročná trasa malebnou prí-
rodou. Pre aktívnych turistov a vyzná-
vačov celodenných túr dlhými dolina-
mi je ako stvorené pohorie Lúčanská 
Malá Fatra. Určite sa vydajte na Veľkú 
Lúku (1 476 m n. m.), odkiaľ môžete 

TURISTIKA V NÁDHERNEJ PRÍRODE
NAŠE BOHATSTVO 

Výhľad zo skalného útvaru Babice nad Zbyňovom patrí k najkrajším pohľadom na Rajeckú dolinu.

Rajecká dolina svojou panensky čistou prírodou poskytuje zázemie pre život mnohým chráneným rastlin-
ným a živočíšnym druhom a priestor na čerpanie energie pre nás všetkých. Zo západu je ohraničená Strá-
žovskými a Súľovskými vrchmi, z východnej strany je lemovaná masívom Lúčanskej Malej Fatry. Je popretká-
vaná množstvom značených i neznačených turistických chodníkov, ktoré sú vyhľadávané nielen turistami, 
ale aj miestnymi obyvateľmi. Malebné scenérie tvoria kulisu pre nezabudnuteľné zážitky každého turistu, 
ktorý k nám zavíta. 

2023
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hrebeňom pokračovať až na vrch Kľak
alebo opačnou stranou na vrch Min-
čol (1 364 m n. m.). Z hrebeňa Lúčan-
skej Malej Fatry sa vám okrem Žilinskej 
kotliny naskytne nádherný pohľad na 
Turčiansku kotlinu aj na vzdialenejšie 
pohoria. V  okolí vrcholu hrebeňa sú 
zachované väčšie plochy kosodreviny  
a porastu čučoriedky obyčajnej.  

Aby si návštevníci, ale aj domáci 
milovníci turistiky, mohli toto prírodné 
dedičstvo Rajeckej doliny nerušene a   
bezpečne vychutnať a  dobre sa v  te-
réne orientovať, je starostlivosť o  tu-
ristiku jednou z hlavných aktivít OOCR 
Rajecká dolina. Podieľame sa na budo-
vaní značených turistických a náuč-
ných chodníkov a  pravidelne každý 
rok vykonávame údržbu turistických 
chodníkov. Každý rok v  spolupráci 
s Klubom Značkár zo Žiliny obnovu-
jeme značenie vybraných turistic-
kých trás, zabezpečujeme výmenu 
turistických smerovníkov a  tabu-
liek a  realizujeme drobnú úpravu 
chodníkov ich spriechodňovaním  
v  prípade veterných a  snehových ka-
lamít, ale aj prieruby a  čistenie chod-
níkov od náletových drevín. Okrem 
údržby chodníkov sa venujeme aj 
obnove turistického značenia.  V roku 
2021 sme napr. obnovili miestne zna-

čenie vedúce z Rajeckých Teplíc na tzv. 
Zbyňovské Babice. Tento jedinečný 
skalný útvar, ktorý je tvorený podivu-
hodnými 15 – 20 metrov vysokými 
skalnými vežami dopĺňajú tenšie útva-
ry – stĺpy a  ihly. Ak by ste pri turistike 
v  našej doline objavili chodník, ktorý 
by bol zničený kalamitou alebo ak by 

ste potrebovali pomoc, budeme radi, 
ak nás budete informovať mailom 
na: znacenie@kst.sk, popr. osobne 
v  Informačnom centre v  Rajeckých 
Tepliciach. Výber turistických chod-
níkov určených na údržbu vychádza 
vždy z  pasportizácie stavu ku koncu 
predchádzajúceho roka a tiež z hlásení 
Klubu slovenských turistov a miestne-
ho turistického informačného  centra. 
Pevne veríme, že aj touto aktivitou 
prispejeme k zvýšeniu bezpečnosti tu-
ristov a k ich lepšej orientácii v horách 
a že sa tak vždy k nám radi vrátia, aby 
spoznali ďalšie čarovné zákutia našich 
hôr. 

 „Rajecká dolina i napriek tomu, že 
je svojou rozlohou jednou z  najmen-
ších destinácií Slovenska, ponúka tu-
ristom takú pestrú paletu prírodných 
krás a úkazov, ktorú nájdu len málokde 
na jednom mieste. Spolu s partnermi 
sa snažíme zviditeľniť značku „Rajecká 
dolina“ a  realizovať kvalitné menšie 
i väčšie projekty. Robíme to najlepšie,  
ako vieme a veríme, že i my prispieva-
me k vytváraniu čarovnej rozprávky pre 
turistov, ale i  domácich obyvateľov“, 
vyjadrila sa výkonná riaditeľka OOCR 
Rajecká dolina Mariana Klincová.

Malebný pohľad na Rajeckú dolinu z vrchu Dubová nad mestom Rajec

Náučný chodník  „Dolná hora – pocta jarabine brekyňovej“
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NECHAJTE SA OČARIŤ

Majestátne sa týčiaci vrch Kľak
(1351 m n.m.) je výrazný hôľnatoskal- 
natý vrchol na hlavnom hrebeni južnej 
časti Lúčanskej Malej Fatry. Nachádza sa 
v centre rovnomennej národnej prírod-
nej rezervácie Kľak so vzácnou chráne-
nou zachovalou vápencovou vegetá-
ciou a  zachovalými lesnými spoločen-
stvami pri vrchole. Nájdeme tu výborné 
miesto s kruhovým výhľadom na okoli-
té pohoria, vďaka čomu je často navšte-
vovaný turistami. V roku 1813 tu zbieral, 
skúmal a  pozoroval rastliny významný 
švédsky botanik Göran Wahlenberg. Na 
vrchole sa nachádza dvojkríž, pod vr-
cholom vo výške 990 m n.m. nájdeme 
Kľacký vodopád. 

Viete, že pod vrcholom, na sú-
časnej zelenej turistickej trase, 
bola kedysi horská chata? Dô-
kazom toho sú pozostatky jej  
základov a  dobová fotogra� a 

z roku 1947 umiestnená na skale. Ako 
sa tam dostanete? Na Kľak je možné 
vystúpiť po modrej značke z obce Fač-
kov približne za 2,45 h alebo z Fačkov-
ského sedla po žltej značke za asi 2 h 
Po náročnom výstupe sa môžete dobre 
a chutne najesť v reštaurácii Salaš Kľak. 
Tá je súčasťou lyžiarskeho strediska 
Skiaréna Fačkovské sedlo, ktoré posky-
tuje vynikajúce podmienky nielen pre 
zjazdové a bežecké lyžovanie, ale aj pre 
sánkovanie.

K Rajeckým Tepliciam patria neod-
mysliteľne Skalky (778 m n. m.). Ide 
o výčnelok Súľovských skál, ktorý zasa-
huje do Rajeckej doliny. Skalky sú do-
stupné z Rajeckých Teplíc, z parkoviska 
od kúpaliska Laura, asi 45 min. pohodl-
nej chôdze po červenej značke. Ponú-
kajú výhľad na celé mesto Rajecké Tep-
lice v jeho plnej kráse. Ak však návštev-
ník podstúpi cestu ďalších približne 15 
minút strmým svahom do najvyšších 
vápencových skál, otvorí sa mu  veľko-
lepý výhľad na celú Rajeckú dolinu: od 
Turia cez Stránske do dolín Kuneradu 
a Kamennej Poruby, na hlavný hrebeň 
Lúčanskej Malej Fatry, Rajec až po Kľak 
a v diaľke Strážov. Dva mohutné vrchy 
v závere zvlnenej Rajeckej doliny. Táto 
fascinujúca krajinná scenéria dokáže aj 
napriek svojej relatívne nízkej nadmor-
skej výške konkurovať tým najkrajším 
výhľadovým vrchom na Slovensku. 

Viete, že ak budete pokračovať 
ďalej po zelenej značke, uvidíte 
onedlho na protiľahlom svahu 
priamo pred sebou majestátny 
Lietavský hrad? Ako sa tam 
dostanete? Z Rajeckých Teplíc 

z parkoviska od kúpaliska Laura po čer-
venej značke asi o  45 minút alebo za 
železničným priecestím po zelenej ale-
bo modrej značke asi za 1 hodinu a 15 
minút.

Objekty ľudovej architektúry 
– Čičmany
Táto vzácna národopisná lokalita 

bola v roku 1977 vyhlásená za pamiat-
kovú rezerváciu ľudovej architektúry. 
Zrubové domy s bielymi geometrický-
mi ornamentmi sa nachádzajú najmä 
na dolnom konci obce. V Radenovom 
dome a dome č. 42 si môžete prezrieť 

Očarujúca príroda, krásne prírodné úkazy, dych berúce scenérie a výhľady, bohatá 
história, kultúrne pamiatky, termálne liečivé pramene, to je Rajecká dolina – „malý 
kus zeme s veľkým srdcom”. Z množstva atraktívnych miest sme vybrali pár tých 
najzaujímavejších, ktoré by mal vidieť v  Rajeckej doline každý návštevník alebo 
obyvateľ.



Vrch Kľak - majestátny strážca regiónu



Pohľad zo Skaliek
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expozície, ktoré dokumentujú všed- 
ný i  sviatočný život obyvateľov obce, 
ich rodinné zvyky a  bývanie veľkoro- 
diny. To bolo pre Čičmany typické až 
do začiatku 20. storočia. Nenechajte si 
ujsť ani návštevu barokového Kostola  
Nájdenia sv. Kríža. Kostol bol postave-
ný na základoch staršej stavby, prav-
depodobne zvonice s  modlitebňou, 
o  čom svedčí správa o  zvone z  roku 
1588. Z  pôvodného zariadenia sa za-
choval hlavný oltár z  roku 1798. Čič-
many v minulosti zaujali aj také osob-
nosti, akými boli Karol Plicka a Dušan 
Jurkovič. V  súčasnosti sa vynímajú 
čičmanské ornamenty na oblečení 
našich olympionikov a  zažívajú opäť 
svoju slávu. V septembri sa pravidelne 
koná v tejto  rázovitej obci celosloven-
ské stretnutie fujaristov. Turisti môžu 
v  tejto lokalite pokoriť vrch Strážov  
(1 213 m n. m.), lyžiari si zasa vyskú-
šať zjazdovky lyžiarskeho strediska 
Javorinka. Obdivovať možno aj citlivo 
zrekonštruovaný zemepanský kaštieľ 
z  konca 18. storočia postavený v  ba-
rokovo-klasicistickom štýle. Jeho po-
sledným vlastníkom bol gróf Leopold 
Berchtold, minister zahraničia Rakúsko 
– Uhorska. V súčasnosti sa využíva ako 
penzión s reštauráciou.  

Viete, že ornamentálna výzdo-
ba domov má korene vo funkč-
nej ochrane dreva vápenným 
náterom pred nepriaznivými 
prírodnými vplyvmi?

Slovenský drevený betlehem je mo-
numentálne rezbárske dielo majstra Jozefa 
Pekaru s rozmermi 8,5 m x 2,5 m x 3 m. Pra-
coval na ňom plných 15 rokov. Neznázor-
ňuje iba Kristovo narodenie, ale i  dejiny 
slovenského národa. Je obrazom života 
slovenského ľudu. Nájdete tu takmer 
300 � gúrok, z  ktorých polovica sa hýbe 
a  nájdete tu určite aj kúsok z  vášho do-
mova, pretože betlehem zachytáva na-
ozaj celé Slovensko. Rajecká Lesná je aj 
vyhľadávaným mariánskym pútnickým 
miestom. Baziliku Minor so sochou Panny 
Márie z roku 1498 navštevuje ročne veľké 
množstvo veriacich. V tzv. Lurdskej kapln-
ke sa môžete občerstviť liečivou vodou 

s obsahom magnézia a vápnika. V Rajec-
kej Lesnej môžete navštíviť aj kalváriu, 
ktorú tvorí 14 kaplniek, ktoré predstavujú 
14 zastavení krížovej cesty. Bola posta-
vená v  rokoch 1920 – 1921 z  milodarov 
frivaldských rodákov žijúcich v  Amerike, 
ktorí sa uchránili od prvej svetovej vojny.  

Viete, že k  prameňu Lurdskej 
kaplnky sa viaže legenda, ktorá 
hovorí o tom, že istá slepá žob-
ráčka prišla na Zelený štvrtok na 
kalváriu a keď si pretrela oči vo-
dou z prameňa vzývajúc Pannu 
Máriu o pomoc, vrátil sa jej zrak? 

Vo vnútri tejto malej Lurdskej kaplnky 
nájdete mnoho ďakovných tabuliek od 
vďačných veriacich za uzdravenie a vys-
lyšanie prosieb.

Exkluzívne kúpele Spa Aphrodi-
te Rajecké Teplice ponúkajú dokona-
lý oddych v priestoroch, ktoré dýchajú 
veľkolepou antickou architektúrou. Mô-
žete si ho dopriať celoročne vo vnútor-
ných a  vonkajších bazénoch Vodného 
sveta s liečivou termálnou vodou, ktorá 
má blahodarné účinky na pohybový 
a  nervový aparát, ako aj v  Saunovom 
svete, kde môžete využiť množstvo 
liečebných a  beauty procedúr, ako aj 
wellness. V najnovšej zóne Natural Spa, 
ktorá je vybudovaná v  prírodnom du-
chu, môžete vyskúšať rôzne saunové 
rituály. Svojmu telu môžete pomôcť 
aj vnútorne využitím vody Aphrodite 
a kúpeľných pitných kúr, ktoré prispie-
vajú k účinnej detoxikácii organizmu. 

 Slovenský drevený betlehem - Rajecká Lesná (Frivald)


Čičmany - objekty ľudovej architektúry
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Viete, že kúpele v  roku 2019 
otvorili SPA REHAB CLINIC? Je 
to špičkovo vybavené rehabi-
litačné centrum, v  ktorom sa 
zdravotnícky tím venuje pre-
vencii a liečbe bolestivých sta-
vov pohybového aparátu.

Mestské múzeum, radnica, 
historické poklady – Rajec
Mestské múzeum sa nachádza 

priamo na námestí v budove bývalého 
mestského pivovaru. Sú v ňom umiest-
nené dve expozície: národopisná a prí-
rodovedná. Práve v národopisnej expo-

zícii sa dozviete, že Rajec bol v minulos-
ti oveľa významnejší ako Žilina. Mesto 
malo jarmočné privilégiá. Bolo to mesto 
remeselníkov. Rajec sa v 18. storočí pre-
slávil po celej Európe výrobou „rajčovi-
ny“, z ktorej sa šili červené kožené čižmy 
„kordovánky“. V strede námestia, kedysi 
nazývanom „rínok“, stojí renesančná 
radnica zo 16. storočia, ktorej otvorené 
arkády v minulosti slúžili ako trhovisko. 
Na jej poschodí boli administratívne 
priestory mestskej rady. Počas návšte-
vy Rajca si môžete pozrieť tiež Kostol 
sv. Ladislava, ktorý sa nachádza v juho-
východnej najstaršej časti mesta pod 

cintorínskym kopcom. Prvá zmienka 
o kostole pochádza z roku 1368 a me-
dzi najvzácnejšie a najstaršie pamiatky 
kostola patrí oltárny obraz. Olejomaľ-
ba od Jozefa Zanussiho z   roku 1777 
znázorňuje kráľa Ladislava, ktorý kľačí 
pred Matkou Božou. Na južnej strane 
kostola boli obnovené staré slnečné 
hodiny z roku 1770.  Latinský nápis pri 
hodinách hovorí: „Keby nebolo Slnka, 
hodiny by neukazovali čísla.“ 

Viete, že renesančná budova 
múzea je typickou ukážkou 
architektúry 17. storočia? Je to 
typ remeselného domu, ktorý 
je situovaný za líniou uličnej 
čiary, aby sa pred ním získal 
priestor pre vozy. 

Nový náučný chodník „Okolím 
Rajeckého hradu“ rozšíril turistickú 
infraštruktúru v  druhej polovici roku 
2017. Informačné tabule sú umiestne-
né postupne od budovy Mestského 
múzea v   Rajci, pri vstupe na termál-
ne kúpalisko Veronika a  ďalej naprieč 
horským masívom Dubová. Informač-
né tabule oboznamujú návštevníka 
s miestnou � órou, faunou, s históriou 
mesta Rajec a  Rajeckej doliny. Na vy-
hliadkovo atraktívnych miestach sú 
pre turistov inštalované oddychové 
zóny s  lavičkami, stolmi a  odpadko-
vými košmi. Na zastávke č. 7 si môžu 
turisti vychutnať pohľad na Rajeckú 
dolinu z novovybudovanej rozhľadne.   

Kúpele SPA Aphrodite - Rajecké Teplice



Mestské múzeum v Rajci





2023

17
RAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁ

DOLINADOLINADOLINA
www.rajeckadolina.sk

Turistický chodník pokračuje po hre-
beni kopca Dubová až k  miestu ko-
nania archeologického workshopu, 
kde bola situovaná i palisáda – replika 
obrany Rajeckého hradu. Turista po-
kračuje do obce Jasenové a  odtiaľ až 
do Rajca po turistickom chodníku po-
pri potoku Čierňanka.  

Viete, že prvá písomná zmien-
ka o  Rajeckom hrade pochá-
dza z  roku 1299, no postave-
ný bol niekedy v  poslednej 
štvrtine 13. storočia? Existujú 
správy, že pôvodným majite-

ľom hrad násilne zabral v  roku 1297 
Matúš Čák Trenčiansky. Po jeho smrti 
hrad pripadol kráľovi. V   rokoch 1392 

– 1397 bol hrad záložným majetkom 
Kaplaniovcov. Potom ho kráľ Žigmund 
Luxemburský dal zbúrať a  opustený 
hrad prešiel pod správu lietavského 
panstva. Archeologický prieskum po-
tvrdil existenciu kamenného objektu 
s rozmermi 120m x 80m. Chránený bol 
zemným valom s palisádou. 
Ako sa tam dostanete? Náučný 
chodník sa začína pred Mestským mú-
zeom v  Rajci, označený je červenou 
značkou a  dlhý 5,2 km. 307-metrové 
prevýšenie prekonáte približne za 4 
hodiny. 

Zrúcanina gotického Kostola sv. 
Heleny v  Stránskom. Výstavba kos-
tola sa začala v  roku 1368 povolením 
ostrihomského arcibiskupa, ktoré bolo 
odpoveďou na list miestneho šľachtica 
Dominika Baloga. Ten písomne žiadal 
o povolenie postaviť kostol v Stránskom, 
lebo pre obyvateľov bolo najmä počas 
zimy a  dažďov náročné chodiť na bo-
hoslužby do kostola v Rajci. Koncom 15. 
storočia bol kostol upravený v  neskoro-
gotickom štýle. Pribudli mu podporné 
múry a  získal gotické okná. V 18. storočí 
bol zbarokizovaný. Zásadná zmena prišla 
15. januára 1858, kedy seizmické otrasy 
dovtedy nevídaných rozmerov s epicen-
trom pri vrchole Minčol v Lúčanskej Malej 
Fatre drasticky zničili tento vzácny kosto-
lík. Kostol bol v roku 1877 kvôli narušenej 
statike uzavretý. Sochy boli prevezené do 
farského kostola v Konskej. Zvony boli po-
užité počas 1. svetovej vojny na zbrojár-
sku výrobu. Zrúcaninu je možné pozrieť 
si, ale iba na vlastné nebezpečenstvo, aj 
keď sa neustále opravuje. Opravné práce 
realizuje OZ Obnova slovenskej zeme. 
Z Rajeckých Teplíc sa ku kostolu dostane-
te náučným chodníkom „Cesta 14. storo-
čím“, ktorý začína za hotelom Diplomat. 

Viete, že sa dodnes z neho za-
chovali obvodové múry, kamen-
ná veža, valcové prípory a  nie-
ktoré gotické architektonické 
články, ako napr. úzke štrbinové 
okná, detaily okien a  južného 
portálu zo 14. - 15. storočia. Na 

triumfálnom oblúku vidno pozostatky 
renesančných nástenných malieb.

Múzeum dopravy 
v Rajeckých Tepliciach
Najmladšia expozícia Považského 

múzea sídli v  budove železničnej sta-
nice v  Rajeckých Tepliciach. Umožňuje 
prechádzku dejinami dopravy od pra-
veku po súčasnosť. Jej vznik je výsled-
kom spolupráce Považského múzea 
a  nadšencov historických motocyklov 
– Slovenského Ariel klubu. Modelové 
koľajisko v  mierke H0 (1:87) zachytáva 
v  zjednodušenej podobe žilinský že-
lezničný uzol v  20. rokoch 20. storočia 
a určite zaujme aj najmenších návštev-
níkov múzea. Obdivovať môžete trať-
majstrovskú drezinu, historickú doprav-
nú kanceláriu, ale aj ďalšie zaujímavé ex-
ponáty. Múzeum pravidelne organizuje 
obľúbené podujatia, ako napr. „Rajecká 
Anča“ či „Mikuláš v Múzeu dopravy“. 

Viete, že si tu môžete pozrieť 
motocykle značky Ariel, naj-
staršie československé moto-
cykle Jawa a  prvý typ moto-
cykla z  Považských strojární  
Manet 90?

Náučný chodník Okolím 
Rajeckého hradu a rozhľadňa Rajec


Zrúcanina gotického Kostola sv. Heleny Stránske


Múzeum dopravy - Rajecké Teplice


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Hrad Lietava patril počas feudalizmu 
k najvýznamnejším hradom na Považí. 
Je postavený na vrchu Cibulník (635 m 
n. m.). Vďaka svojej polohe, bol obklo-
pený strmými svahmi z viacerých strán, 
bol prakticky nedobytný. Rozlohou 
patrí na 2. miesto na Slovensku, hneď 
za Spišským hradom. Najväčší rozmach 
zažil za vlády palatína Juraja Thurzu. Od 
konca 17. storočia už nebol obývaný. 
Návštevníkom umožňuje dokonalé vý-
hľady na Súľovské vrchy, masív Skaliek, 
Malú Fatru, Kysuckú vrchovinu a Javor-
níky. Prístup je možný z obcí Lietavská 
Svinná (po zelenej značke) alebo Lie-
tava (po modrej značke približne 45 
minút).  

Viete, že  pri príležitosti 450. 
výročia narodenia pána Lietavy, 
uhorského palatína a   veľmoža 
Juraja Thurzu, bola v  septem-
bri 2017 v  zrekonštruovaných 
priestoroch na hrade slávnost-
ne otvorená stála expozícia 

venovaná histórii Lietavského hradu, ar-
cheologickým nálezom a palným zbra-
niam na hrade?

Obec Kunerad, ako aj celá Rajecká 
dolina zohrali významnú úlohu v odbo-
ji počas SNP. Návštevníci majú vďaka 
OZ AKURAD možnosť vypraviť sa tzv. 
„Cestou padlých hrdinov“ po miestach, 
ako sú Slatiny, Pomník Alexandra B. Ro-
gačevského a Pamätník SNP, kde sa na 

informačných tabuliach dozvedia viac 
o povstaleckých bojoch v tejto oblasti. 
Každý rok si obec Kunerad pripomína 
tieto udalosti počas osláv SNP pri Pa-
mätníku SNP pod Kuneradským zám-
kom. Ten dal v  r.1914 – 1916 postaviť 
gróf Ballestrém inšpirovaný secesnou 
architektúrou zámkov v  údolí francúz-
skej Loiry. Pod zámkom začína turis-
ticky označený Ballestrémov chodník 
s  kamennou lavičkou, kde zvykol se-
dávať gróf Ballestrém. Chodník vedie 
krásnou „machovou horou”. Kvôli jeho 
jedinečnosti by ste naň pri návšteve 
Rajeckej doliny nemali zabudnúť. 

Viete, že Kuneradský zámok 
mal pôvodne slúžiť ako letovis-
ko vtedajším cisárom Rakúska – 
Uhorska? Pre vypuknutie I. sve-
tovej vojny sa tento zámer nik-
dy neuskutočnil. Na svoju dobu 

bol moderne zariadený a  mal vlastnú 
vodnú elektráreň. V  súčasnosti prechá-
dza rozsiahlou rekonštrukciou.

Najstaršia lipa v okrese Žilina 
a Okno do Rajeckej doliny

V Rajeckej doline môžete obdivovať tiež 
krásu mnohých chránených stromov. 
Jedným z  nich je vzácna lipa v  obci 
Ďurčiná, ktorá patrí k  najmohutnejším 
a najstarším lipám v okrese Žilina. Ob-
vod jej kmeňa je 623 cm, výška 23 m 

Hrad Lietava



Cesta padlých hrdinov - po stopách SNP v Rajeckej doline



Viac ako 400-ročná lipa v obci Ďurčiná
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a priemer koruny 16 m. Jej vek sa odha-
duje až na 400 rokov. Je pozoruhodná 
najmä impozantným a  kompaktným 
kmeňom a  významná z  kultúrneho 
a vedeckého hľadiska. Rastie v  lokalite 
Očkech grunt.  

Viete, že ak sa vydáte po ne-
označenej cyklotrase „Ďurči-
ná – Hepnár – Vajnár – Rybná 
dolina – Rajecká Lesná môžete 
si urobiť zaujímavú fotogra� u 

pri novom fotopointe „Okno do Rajec-
kej doliny“? Špeciálna „oknolavička“ je 
na mieste s nádherným výhľadom do 
Rajeckej doliny a určite vás donúti na 
chvíľu sa zastaviť a  pokochať sa tou 
krásou.

Stratený budzogáň je jedinečný 
skalný útvar, ktorý má podobu zovre-
tej päste a  je vysoký približne 12 m. 
Z geologického aj geomorfologické-
ho hľadiska ho možno považovať za 
neuveriteľný a fenomenálny prírodný 
úkaz. Z vedeckého aspektu sa jedná 
o  skalnú trosku vypreparovanú ero-
zívnou činnosťou mrazu a vody. Do-
vedie vás k  nemu náučný chodník. 
Tabule detailne popisujú prírodné 
prostredie okolia a  tiež zaujímavú 
legendu. Tá hovorí, že v  minulosti 
na mieste, kde dnes stojí Budzogáň, 
rástlo mohutné stromisko Hromo-
dub. 

Viete, že tento výtvor prírody 
sa zaradil medzi 7 najkrajších 
prírodných krás Slovenska? 
Ako sa k  nemu dostane-
te?  K  Budzogáňu vás do-
vedie zelená značka náuč-

ného chodníka dlhého pribl. 7 km 
s prevýšením 450 m priamo z Rajec-
kých Teplíc. Pomalou a  pohodlnou 
chôdzou dosiahnete cieľ za cca 2 ho-
diny.

České korunovačné 
klenoty Karola IV. 
a príbeh Jozefa Gabčíka 
z Rajeckých Teplíc

V trezore hotela Veľká Fatra (dnes Ca-
baret Aphrodite) sa na jeseň v  roku 
1938 pre hroziace bombardovanie 
Prahy tajne ukrývali pred agentmi 
Nemeckej ríše korunovačné klenoty 
českých kráľov. Túto historicky výni-
močnú udalosť pripomínajú verné re-
pliky korunovačných klenotov, ktoré 
sú ukryté v  terajšom trezore Cabaret 
Aphrodite a na požiadanie si ich mô - 
žete pozrieť aj vy. 

Úzko spätý s  týmito udalosťami je aj 
príbeh rodáka z Rajeckých Teplíc – Po-
luvsia, Jozefa Gabčíka. 27. mája 1942 
bol jedným z  hlavných účastníkov 
operácie Anthropoid, ktorej cieľom 
bolo spáchanie atentátu na ríšskeho 
protektora Reinharda Heydricha.  

Viete, že  legenda o  českých 
korunovačných klenotoch ho-
vorí, že ten, kto si neoprávnene 
nasadí korunu, do roka zomrie 
neprirodzenou smrťou? 
Heydrich opantaný mocou si 

korunu nasadil a slová kliatby sa naplni-
li. 4. júna 1942 zomrel v dôsledku aten-
tátu na otravu krvi.



Stratený budzogáň pri obci Zbyňov



Replika českých korunovačných klenotov v Cabaret Aphrodite





ČLENOVIA Z RADOV 
SAMOSPRÁVY - OBCE A MESTÁ

MESTO 
RAJECKÉ TEPLICE 
je počtom obyvateľov 4. 
najmenším mestom na 
Slovensku. Vyhľadávané 
je hlavne kvôli známym 

kúpeľom. Prvýkrát sa písomne spomí-
na v r. 1376. Za návštevu stoja aj Múze-
um dopravy a miestne kostoly (Kostol 
Nanebovzatia Panny Márie a  Kostol 
Božského Srdca Ježišovho). Turisti oce-
ňujú tiež prechádzky miestnymi park-
mi, okolo kúpeľného jazierka a výstup 
na Skalky. 
www.rajecke-teplice.info

MESTO RAJEC
je najstaršou osadou 
Rajeckej doliny. Prvá 
písomná pamiatka po-
chádza z r. 1193. V minu-
losti bolo významným 

strediskom remeselnej výroby, o  čom 
sa môžete dozvedieť viac v Mestskom 
múzeu.  Historické jadro mesta je vy-
hlásené za mestskú pamiatkovú zónu. 
Jednou z najstarších pamiatok v meste 
je Kostol sv. Ladislava. Nájdete tu aj ter-
málne kúpalisko a koná sa tu i známy 
Rajecký maratón spojený s  tradičným 
Rajeckým jarmokom. 
www.rajec.info

OBEC ČIČMANY
je najjužnejšou a  záro-
veň najvyššie polože-
nou obcou v  žilinskom 
okrese. Pre domácich 
i  zahraničných návštev-

níkov je atraktívnou národopisnou lo-
kalitou charakteristickou starobylými 
krojmi, maľovanými drevenicami a svoj-
ráznym folklórnym prejavom. Nachádza 
sa v  čičmianskej kotline pod vrchom 
Strážov (1213 m n. m.) a takmer pri pra-
meni rieky Rajčianka.
www.obeccicmany.sk 

OBEC FAČKOV
leží pod dominantou re-
giónu – pod vrchom Kľak. 
Prvá písomná zmienka 
pochádza z r. 1351, spomí-
na sa ako Luchka - osada 

na lúčke v  lese. Nachádza sa tu barokový 
Kostol sv. Mikuláša z r. 1761. Za pozornosť 
stojí Fačkovská izbu s  miestnymi krojmi 
a s ľudovým náradím. Dodnes sa tu zacho-
vali dokonca pôvodné fašiangové zvyky. 
www.obecfackov.sk

OBEC RAJECKÁ 
LESNÁ - prvá písomná 
zmienka o tomto marián-
skom pútnickom mieste 
(Bazilika Narodenia Pan-
ny Márie) pochádza z  r. 

1413. Návštevníkov pri vstupe do obce 
víta 600-ročný chránený brest. 
Obec preslávil pohyblivý drevený 
slovenský betlehem od majstra Pe-
karu. Nad obcou sa týči Kalvária z  r. 
1921. Turistov láka tiež gejzír, ktorý 
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ČLENOVIA OBLASTNEJ ORGANIZÁCIE 
CESTOVNÉHO RUCHU RAJECKÁ DOLINA

Členmi OOCR Rajecká dolina sú zástupcovia súkromného podnikateľského sektora a  verejného sektora 
– samospráv miest a  obcí. Hlavným poslaním organizácie a  členov je formovanie a  rozvoj destinačného 
manažmentu Rajeckej doliny, spolupráca pri vytváraní strategických produktov, nadväzovanie spolupráce 
s tuzemskými, ako aj so zahraničnými organizáciami CR.

Členovia OOCR Rajecká dolina zúčastnení na valnom zhromaždení dňa 27. 1. 2022
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cez zimu zamŕza a  je atrakciou širo-
kého okolia. 
www.rajeckalesna.info

OBEC ĎURČINÁ
sa písomne spomína už 
v r. 1393. Najstaršou stav-
bou je baroková kúria 
z  18. stor. Rímskokatolíc-
ky Kostol Sedembolest-

nej Panny Márie bol postavený v r. 1992, 
Kaplnka sv. Michala archanjela pochádza 
z konca 18. stor. Dominantou obce je lipa 
veľkolistá. Jej vek sa odhaduje na viac ako 
400 rokov. Je najstaršou lipou v okrese Ži-
lina. Obvod jej kmeňa je 623 cm, vysoká 
je 23 m. www.obecdurcina.sk

OBEC STRÁNSKE
- pomenovanie obce 
vychádza z  charakteru 
chotára, keďže obec leží 
ukrytá v  údolí, obklo-
pená príkrymi stráňami. 

Prvýkrát sa spomína v  r. 1368. Nájdete 
tu pôsobivú zrúcaninu Kostola sv. Hele-
ny zo 14. stor. poškodenú zemetrase-
ním v r. 1858. V jej  blízkosti stojí Kapln-
ka sv. Jozefa. V  r. 1995 bol postavený 
nový kostol zasvätený tiež sv. Helene.
www.stranske.sk

OBEC KUNERAD
leží v  nadmorskej výš-
ke 494 m n. m. Prvá pí-
somná zmienka o  nej 
pochádza z  r. 1490. Po-
čas  II. svetovej vojny sa 

tu odohrali ťažké boje medzi Nemcami 
a povstalcami, o čom svedčí aj Pamät-
ník SNP pod zámkom Kunerad, ktorý dal 

v r. 1914 – 1916 postaviť gróf Ballestrém 
ako lovecký zámok v  štýle modernej 
secesie podľa francúzskej architektúry. 
Kostol Povýšenia sv. Kríža bol dostavaný 
v r. 1990.
www.obeckunerad.sk

OBEC KONSKÁ - naj-
staršia písomná zmien-
ka o obci sa viaže k roku 
1228. Pomenovanie do-
stala podľa zamestna-
nia obyvateľov, ktorí sa, 

ako poddanská služobnícka osada na 
vodnatej pôde s  bohatými pasienka-
mi, špecializovali na chov koní. Bol tu 
dokonca žrebčinec Lietavského hradu. 
Klasicistická budova Kostola sv. Katarí-
ny Alexandrijskej pochádza z  r. 1840.
www.obeckonska.info

OBEC KAMENNÁ 
PORUBA sa prvýkrát 
písomne spomína v  r. 
1368. V r. 1511 sa uvádza 
ako Kewporuba (kö – po 
maďarsky kameň). Ná-

zov pochádza z toho, že obec vznikla na 
vyklčovanej - porúbanej hore s  kame-
nistou pôdou. Novogotický Kostol Všet-
kých svätých bol postavený v  r. 1860-
1870. www.obeckamennaporuba.sk

OBEC MALÁ ČIERNA
sa ako osada Lietavské-
ho panstva po prvý-
krát spomína v  r. 1471 
v  darovacej listine krá-
ľa Mateja Korvína ako 

Kys Charma. Nachádza sa tu Kaplnka 
Povýšenia sv. Kríža a  postavená v  r. 

Pohľad na obec Konská

Malebná dolinka Jasenové - Malá Čierna
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1936 – 1940. Najvýznamnejším podujatím v obci býva 
Memoriál Louisa Crosa pre peších turistov i cyklistov. 
www.malacierna.sk

OBEC ZBYŇOV bola založená na zá-
klade zákupného práve v  r. 1407 pod 
menom Izben. Malá zvonička je z prvej 
tretiny 19. stor. Kaplnka na cintoríne po-
chádza tiež z  19. storočia. Zo skalných 
veží nad obcou, z  tzv. Babíc sa ponúka 

úžasný výhľad na celú Rajeckú dolinu. Z  obce vedie 
turistický chodník ku skalnému unikátu – k Stratené-
mu budzogáňu.www.obeczbynov.sk

OBEC JASENOVÉ - prvá písomná zmien-
ka pochádza z r. 1407. Erb obce so zele-
ným pozadím tvorí zlatý vták sediaci na 
vrchole strieborných konárov jaseňa. Z r. 
1924 pochádza Kaplnka Božského Srdca 

Ježišovho. Od r. 1998 sa tu staval Kostol Božského Srd-
ca Ježišovho, ktorý bol posvätený v  r. 2000. Sú tu aj 
dve kúrie z 19. storočia. www.e-obce.info/jasenove

OZ AKURAD (Aktivity Kuneradu a  Rajeckej 
doliny) je občianske združenie, ktorému záleží 
na rozvoji obce Kunerad i  celej Rajeckej doliny 
a na zachovaní miestneho kultúrneho dedičstva.
www.akurad.sk

ČLENOVIA Z PODNIKATEĽSKÉHO SEKTORA
KÚPELE SPA APHRODITE, RAJECKÉ TEPLICE
umožňujú dokonalý oddych v  celoročne prístup-
ných termálnych bazénoch s  veľkolepou antickou 
architektúrou. Zóna Natural Spa vybudovaná v  prí-
rodnom duchu, Saunový svet v orientálne ladených 
priestoroch, pitné kúry a  mnoho ďalších kvalitných 
služieb – to sú Kúpele Spa Aphrodite Rajecké Teplice.  
www.spa.sk

Activity park HOTEL SKALKA*** 
- hotel s bohatou históriou prešiel v r. 2008 – 2010 
rekonštrukciou, pri ktorej bol vybudovaný aj moder-
ný wellness. V  rozľahlom hotelovom parku nájde-
te multifunkčné ihrisko, adventure golf, discgolf či 
asfaltový okruh pre nadšencov in-line. Počas sezóny 
je vám k  dispozícii požičovňa športových potrieb. 
Organizujú sa tu aj zaujímavé podujatia.
www.skalkahotel.sk

WELLNESS HOTEL DIPLOMAT**** - vynikajúca po-
loha s nádhernými výhľadmi, moderný dizajn a služ-
by na vysokej úrovni sú značkou Wellness Hotela 
Diplomat. Komfortné ubytovanie, Relax & Wellness 
centrum, výborná kuchyňa, tenisový kurt či bowling 
prispievajú k maximálnemu zážitku z pobytu.
www.hoteldiplomat.sk

PENZIÓN* A REŠTAURÁCIA MLYNÁRKA

HOTEL ENCIÁN***

Activity park HOTEL SKALKA*** 



HOTEL ENCIÁN*** je charakteristický výnimočnou 
fasádou, ktorej autorkou je akademická maliarka 
Daniela Krajčová. Určite ho neprehliadnete. Príjem-
né ubytovanie a  reštaurácia s  terasou s výhľadom 
na kúpeľné jazierko je obľúbeným miestom množ-
stva návštevníkov. Tanečné večery v piatok a v so-
botu a  kultúrny program počas leta prispievajú 
k pravej kúpeľnej atmosfére.
www.hotelencian.com

PENZIÓN* A REŠTAURÁCIA MLYNÁRKA - štýlová 
drevenica s reštauráciou slovenskej tradičnej kuchy-
ne ponúka ľudové jedlá z múky či zemiakov. U Mly-
nárky nesmú chýbať ryby, ale ani grilované špeciali-
ty. Malý salónik pre 25 osôb a veľká sála s kapacitou 
120 osôb sú ideálne na spoločenské akcie. Ubytova-
nie je možné v šiestich štýlovo zariadených izbách. 
www.mlynarka.sk

MERITTO reštaurácia & apartmány Meritto reštau-
rácia & apartmány ponúka jedinečnú kombináciu 
skvelého jedla v príjemnej reštaurácii a pohodlného 
ubytovania v súkromí. Chrumkavá pizza pečená na 
dreve, vegánske jedlá, detské menu spolu s detský-
mi ihriskami či vyhrievaná záhradná terasa, ktorá 
ponúka ideálne miesto pre rodinné či � remné akcie. 
Meritto sa stane vďaka milej atmosfére miestom, kde 
sa budete radi vracať. Novinka EKO rozvozu, či nabí-
jacie body priamo pred reštauráciou pre vaše elek-
tromobily či e-biky, sú ďalšim dôkazom, že Meritto sa 
snaží pre zákazníka o maximálnu pohodu a pôžitok. 
www.meritto.sk

KAŠTIEĽ ČIČMANY je barokovo - klasicistický kaštieľ 
z konca 18. storočia, v ktorom sa dnes nachádza pen-
zión s reštauračnými službami a s hostincom. V roku 
2015 prešiel kompletnou rekonštrukciou. Posledným 
vlastníkom kaštieľa bol gróf Leopold Berchtold, mi-
nister zahraničia Rakúsko - Uhorska.  
www.kastielcicmany.sk

KOFOLA, a.s. - spoločnosť Kofola ČeskoSlovensko, 
a. s. so sídlom v Českej republike sa zameriava na 
výrobu nealkoholických nápojov. Je materskou 
� rmou � rmy Kofola, a. s., ktorá pôsobí na Sloven-
sku a sídli v Rajeckej Lesnej. Medzi jej najznámejšie 
produkty okrem „Kofoly“ patrí minerálna voda „Ra-
jec“, ktorá sa plní práve zo zdrojov Rajeckej doliny. 
www.kofola.sk

UBYTOVANIE GATEAU je príjemným ubytovaním 
v  drevenom rodinnom dome zariadenom v  pôvod-
nom rustikálnom štýle a tiež v chatke vo dvore.

PETER SLYŠKO - predseda predstavenstva OOCR 
Rajecká dolina 
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RAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁRAJECKÁ

DOLINADOLINADOLINA
www.rajeckadolina.sk

WELLNESS HOTEL DIPLOMAT****

MERITTO reštaurácia & apartmány

KAŠTIEĽ ČIČMANY



NECHAJTE SA OČARIŤNECHAJTE SA OČARIŤNECHAJTE SA OČARIŤ

@OOCRRajeckadolina @rajeckadolina @OOCR Rajecka dolina

cestovného ruchu
a športu

www.rajeckadolina.sk

„Realizované s � nančnou podporou Ministerstva cestovného ruchu a športu SR“


